长风这位"萤火虫"书记 用"微格分色"工作法点亮社区治理之光

近年来,普陀区通过"大梁带小梁"书记工作室,选育出了一支政治坚定、能力过硬、群众满意的居民区党组织书记队伍,以此推动"小梁挑大梁",实现"人人当栋梁"。让我们一起走进"挑大梁"的"小梁"书记。

走进长风新村街道曹家村居民区,你经常能看到居民区党总支书记郭颖忙碌的身影。她留着一头利落的短发,笑容和蔼可亲,眼神里流露出深深的关怀与体贴。

郭颖总是步伐匆匆,在各个小区之间穿梭不停,与居民们亲切地交谈。在她的办公室里,保存着一张张颜色鲜明的表格,上面详细记录着每个居民的个人信息和需求。小小的表格上承载着曹家村辖区居民们的生活占嫡与期望……

郭颖,2015年投身社区服务, 2022年7月担任曹家村居民区党 总支书记,坚持党建引领基层治理



的鲜明导向,创新"微格分色"工作法,以精细化治理回应不同群体的多元化诉求,走出一条精准服务新路径。很多居民这样评价她:"在长风新村街道,就有这样一位居民区书记,她像萤火虫般'发光、暖心',她聚萤成光,脱'颖'而出,用心用情用力解决群众急难愁盼。"

"微格分色"工作法 精细治理的创新之举

"这张花式表格,有一个专属 名词叫微格分色。"至于为何要分 色,郭颖告诉记者:"曹家村辖区内 既有亟待修缮的福兴村,又有高档 商品房海珀玉晖,还有人口密度高 的公寓型独栋住宅顺达公寓,住房 类型差距大,居民需求差异大。"

面对社区流动人口多、老龄化人口多等复杂现实情况,如何更好地管理服务好居民,郭颖认为关键在于摸清重点人群的需求所在、困难所在。"我们想到了可以通注,把目的'颜色+符号'进行标注,把人群细分。"郭颖边说边指向表格上的各种颜色和符号,"这就是我们的微格分色工作法,我们希望通过这种方法,更精准地了解和满足居民的需求。"郭颖的手指在表格上滑动,每一个符号背后都有一段故事,每一个颜色都代表着对一个群体的特殊关注。

辖区居民分别对应红、黄、蓝、绿、银五级响应层级,并配以 29 种人群符号标识,精准靶向提供服务。其中红色响应为高龄老人、独居老人等,是重点关注对象,社工每天要联系他们,知道他们的情况;黄色响应为低龄老人、困境儿童等,社工每周双联系;蓝色响应为部分特殊人群,社工定期联系;绿色响应就是街道挖掘的第二梯队,是定期联系的支援对象。人群分色分类后,以差异化的联系频次分清轻重缓急,解决急难愁盼。

郭颖介绍道:"社工按照要求走访时,就发现一位'红色'高龄老人因身体不适购买了假药,当即我们联系'绿色'支援医生上门为老人检查身体,帮助他完成医院配药。"

现在,通过微格分色工作法,曹家村重点群体明晰了,联系机制形成了,社工把更多时间和精力放在走家串户、解决问题中。

用心用情 解决难题营造和谐社区

"在为居民着想的过程中,换位思考是至关重要的一步。只有真正站在居民的立场上思考问题,才能理解他们的需求和期望。接下来,

真心实意地为他们寻找解决方案,则是实现有效沟通与和谐共处的关键。"

住在顺达公寓的王阿姨(化名)身患大病行动不便,平时全靠老伴照顾。然而前段时间,王阿姨的老伴突发脑梗人院治疗,子女不在身边,无人照看。一时间,王阿姨生活照料和日常护理都成了难题。

郭颖得知后马上上门,先去社 区卫生服务中心帮王阿姨配药,确 保王阿姨的药物供应充足。当用药 有了保障,郭颖又操心起王阿姨的 每日饮食,工作之余不忘给王阿姨 打电话确认她是否能吃上热饭。每 当有空闲时间,郭颖还会去看望王 阿姨。王阿姨一看到来探望的郭颖 便掉下了眼泪。"你把居民当家人, 居民也会把你当作自己的亲人看 待。"郭颖说道。

在社区活动的组织方面,郭颖 同样用心良苦。她时常坐在办公桌 前,认真翻阅居民们的意见和建议, 若有所思

"很多老年人对遗产继承、房产过户等法律问题存在困惑,我们就邀请专业律师为他们讲解。还有一些妇女在家庭中感到委屈,我们的情感社工就为她们提供心理支持和帮助。"郭颖笑着说道,眼神中充满了关爱。这些活动不仅丰富了居民的生活,还增强了居民之间的凝聚力和归属感。

在郭颢心中,社区治理不仅仅 是解决问题,还要培养社工的能力 和素质,提升社区治理的水平。她尤 为重视"老带新"的传承机制,"我 们要让社工们会讲、敢讲,还要让他 们掌握专业的知识。只有这样,才能 更好地为居民服务。"

如今,曹家村的邻里关系更加 和谐,居民的幸福感和满意度不断 提升。她用自己的行动诠释着责任 与担当,用爱与关怀温暖着每一位 居民的心。

"黄土坡"焕新、爷叔听劝…… "微格分色"撬动长风治理"大文章"



为推进基层社区治理现代化, 长风新村街道不断探索社区治理 新方法,创新"微格分色"工作法, 并结合各居民区不同情况,不断优 化和完善。"微格分色"是以高龄 老人、独居、孤老、双独居、失独等 细分 29 类标识说明,按不同的响 应顺序归以红、黄、蓝、绿、银五个响应等级,完善多色多级响应工作 机制,分清轻重缓急事,用精细科 学的力量配置,将服务精准提供给 "最需要的人群",实现服务效能 最大化。

关爱老人点滴 守护温情家园

关爱老人一直是社区中备受 关注的焦点。在中江小区第五微格 有着一对双独居老人,徐先生是糖 尿病患者,太太陈女士肢体残疾, 而女儿只有逢年过节会回来看望。 平日里陈女士喜欢唱唱沪剧,徐先 生喜欢到处走走,第五微格网格联 络员周峥每周都会走访 2—3次, 关心了解两位老人的身体状况和 需求情况,也时常提醒注意各项安 全事项。

近期,在常态走访时,徐先生 突然说起想买辆 "老头乐" 三轮 车。原来徐先生觉得买了车出门方 便,也能带陈女士出去玩,但被陈女 士反对,徐先生闷闷不乐。周峥尽力 开导徐先生,但是没过几天,徐先生 还是不顾太太的反对买了 "老头 乐",夫妻两人开始争吵起来。

陈女士非常担心徐先生的行 驶安全问题,想让周峥帮忙劝说, 让徐先生把车退掉。徐先生刚买好 车,如果强行劝阻肯定没法说通, 所以周峥找来了微格协助力量社 区民警协助劝说徐先生,从三轮车 是否能合法上牌、飞线充电存在安 全隐患等角度,为徐先生进行了普 法教育,动之以情、晓之以理的开 导人徐先生明白了问题的严重性 以及陈女士对其的关心,最后终于 将车退掉了。

社区的和谐离不开每一个人 的努力,老年人的晚年生活将会更 加温暖和安心。

认真对待社区事 细心守护居民心

随着"人民城市"理念不断深入,越来越多的居民从"被动服务"变为"主动服务",为小区的美好"添砖加瓦"。

近期,大渡河路 95 弄居民区 开展了一场"携手构建绿色家园, 打造美丽宜居居住环境"的活动。 在"四百"常态走访时,热心居民 为居委会建言献策,提出了很多好 的意见和建议,其中有不少提到了小区黄土裸露,影响小区整体美观的问题,居民区党总支书记、总格长朱琦煜都将之一一记录,在与居委会主任陈玉萍商议后开展了这一活动,小区内不少绿色支援响应对象如业委会、第二梯队等成员主动加入,想为小区美化出一份力,最后在大家的齐心协力下,树苗种植在了预定的点位,让小区绿化面貌焕然一新,也获得了居民们的一致好评。

认真对待每件事,细心守护每份美好,共治共建共享美好家园。

绿色保障微改造 居民共享大安全

随着生活节奏的加快,出行安 全已不单指车行马路,更是延伸到 了家门口。

年初时,师大一村小区一号楼的楼组长找到网格联络员宋慧瑛说起了他们楼的"愁事"。原来是因为一号楼靠近大门出口,而非机动车出口正好在人行道上,有很多非机动车辆在行驶中速度非常快,一号楼居民的出行就会有安全隐患。

宋慧瑛在了解了情况后及时反馈给了居民区党总支书记、总格长梁玲丽。为快速解决居民"愁事",梁玲丽迅速征集各方建议和想法,并在共建单位的大力支持下,仅用了一周左右的时间,就将一条曲径通幽的安全通道呈现在了居民们的面前,让大家出行不再提心吊胆,排除了安全隐患,提升了居民的满意感、获得感和幸福感。

和谐美好社区离不开每一位居 民的努力付出,也离不开绿色支援 响应对象默默在背后"保驾护航"。

接下来,长风新村街道还将不断深化"微格分色"工作法,结合"四百"常态化走访,理清居民信息,分清居民情况。从细处着眼,从小处落手、从实处用力,切实解决事关居民切身利益的"关键小事",从"小切口"撬动社区治理"大文章"。

【以案说法】

楼道堆物埋隐患 基层调解化纠纷

某日,居民张某出门办事,在经过隔壁邻居蔡某家门口,被其堆放在家门口的杂物绊倒,导致右腿膝盖、双手不同程度的擦伤,由于蔡某长期在公共部位堆物,张某也多次上门找蔡某理论未果,无奈只能向居民调解委员会寻求帮助。

调解员得知这一情况后立即赶往现场查看,张某向调解员反映,蔡某家门口一直堆放大量杂物,张某被绊倒后,立即找到蔡某讨要说法,蔡某则称是张某自己不小心摔倒,与自己无关。调解员安慰张某,并表示会与蔡某沟通解决其家门口乱堆物的问题。

调解员联系到了邻居蔡某,将隔壁邻居张某摔倒的情况告诉了蔡某,并严肃告知他,楼道是公共区域,不可以擅自堆放杂物,往来的邻居路过时很容易被杂物绊倒、摔伤,所幸这次隔壁邻居只是皮外伤,没有酿成很严重的后果,否则遇到年纪大的老人摔倒骨折就要承担更大的责任。蔡某听完之后意识到自己

的不对,主动表示愿意向邻居赔礼 道歉,并赔偿张某的医疗费用,调解 员发现了蔡某也有解决此事的良好 态度,希望双方坐下来进行沟通,彻 底把问题解决。

数天后由调解员出面,约定时 间将张某和蔡某请来调解室协商解 决楼道堆物致人受伤一事的赔偿费 用问题。张某表示这次摔倒受伤,要 求蔡某赔偿全部就医费用。蔡某则 表示会立即将楼道中堆物清理干 净,但是对于这个赔偿金额存在异 议。调解员看他们僵持不下,劝说双 方再退让一步,都是邻居,不要因为 这件小事伤了和气。最后在调解员 的努力协调之下,双方达成协议,蔡 某愿意立即将楼道里的堆物清理干 净, 并当场给予张某相应医药费赔 偿,此事圆满解决。作为同一栋楼里 的邻居,遇到问题需要双方良好的 沟通和换位思考,才能妥善解决纠 纷。俗话说得好,远亲不如近邻,和 睦的邻里氛围要靠大家一起努力。

(长风新村街道司法所)